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zopnuté so zvlášť hlbinnými zlomami i ich smermi a tým i s geomorfologickymi javmi ako je 
napr zhoda v smere úsekov vodných tokov. S hlbinnými zlomami, zopnutymi s pukhnovymi 
zónami súvisia potom výskyty (pásmové alebo bodové) efuzií, diamantov a rudných zil, pri­
rodzených výverov minerálnych vôd (uhličitých a termálnych) a zón so zvýšenou seizmicitou. 
lednou z najtypickejších vlastností puklinových zón je ich neobyčajná životnos ; pohyby v nich 
môžu nastávať za vzniku zlomov, v najrozličnejších časových intervaloch a geologických dobách. 
V miestach s dvoma výraznými sústavami puklinových zón (v zmysle M. Phcku­1968) mozu 
zlomv mať v svojom priebehu dva i viaceré smery. Puklinové zóny sú pozorovatelne i v mladých 
sedimentoch. V niektorých prípadoch dajú sa rozpoznať až pri navetraní horniny. Pozorovali 
M tendencie k tvorbe puklinových zón kolmých na smer iných výrazných puklinových zon La. 
hlavné smery sa pokladajú SZ a SV (diagonálne) línie a za menej význačné ortogonalne línie 
S ­ T a V ­ Z i ked ie možné ich pozorovať v najrozličnejších smeroch v rozličných oblastiach. 
(Tieto poznatky uvádzajú Hodgson R. A . ­ 1 9 6 1 , I. N. Thomson­1962, Plička M ­ 1 9 6 8 . 
laumnov V A. ­1968 , Thamm N . ­ 1 9 6 9 , Kvet R. ­1970 . ) Intervaly vzdialenosti v sieti pukli­
nových zón sa udávajú podlá okolností: W regióne 10, 15, 20, 30 60 90, 120 km (Pucka 
M _ 1 9 6 4 Jung W ­ 1 9 6 5 ) v mierke kontinentov Thamm N . ­ 1 9 6 9 udáva rôzne vzdialenosti 
napr. 20o', 350, 670, 720 km, zatiaľ čo Jung W . ­ 1 9 6 5 ) udáva pre Európu ako najvýznamnej­
šiu ekvidi'stančnú hodnotu 300 km, resp. jej násobky. ' , . „ , 

Pri svojom pokuse vytvoriť idealizovanú sieť puklinových zon v Československu z roku 1964, 
mohol som zistiť ako najdôležitejšiu ekvidistančnú hodnotu 60 km, resp. jej zlomky a ebo ná­
sobky. Rozvinutím myšlienok vychádzajúcich z poznatkov o tejto sieti dospel som k teórii, 
ktorú je možné stručne charakterizovať takto: 
1 Predpokladám vznik jednotnej siete ekvidistančných poruchových systémov puklinových zon. 

Sieť je charakterizovaná smermi 0°, 54°, 306° a ortogonálnymi líniami k mm (90 , 324 . 
36°) 

2 Domnievam sa, že takáto sieť vznikla pri jednotlivých orogenézach a pre kontinentálny drift, 
resp putovania pólov sú staršie línie stočené oproti pôvodnému smeru o istý uhol („alpin­
ska sieť" o 0°, „hercýnska" sieť o 26° a „asyntská" o 47° podľa S ­ J línie). 

3 Potvrdzuje sa známa skutočnosť, že mladšia sedimentárna výplň panvy a jej tektonika dedia 
smery starších systémov zo základu a ukazuje sa, že oblúkovitý priebeh zlomu je výsledkom 
pohybov podľa smerov jedného alebo častejšie viacerých ekvidistančných poruchových systé­
mov. 

Ľ u b o m í r K o p e c k ý : Geologický vývoj a vulkanizmus Mesiaca (6. 5. 1971 ­ Košice) 

Na geologickom vývoji povrchu Mesiaca ­ podobne ako na vývoji zemského povrchu ­ sa 
podieľajú jednak vnútorné sily planéty, hlavne tektonika, vulkanizmus gravitácia a pravdepo­
dobne i seizmika, jednak sily vonkajšie, t. j . zvlášť impakt (dopady kozmických telies), koz­
mické žiarenie, hlavne gamma lúče (tzv. slnečný vietor, prúd elektrónov a héliových jadier), 
teplá erózia a vplyv zemskej gravitácie. Dva druhy síl pôsobia vzájomne protichodne a to tak, 
že vnútorné sily vytvárajú nerovnosti mesačného povrchu a vonkajšie sily ho zarovnávajú (tzv. 
kozmické vetranie). _­ ­ i« 

Na povrchu Meiiaca sa rozlišujú ako základné útvary tzv. zeme (terrae) a tzv. moria 
(maria) ktoré majú svoje pomenovanie (napr. najväčšie more ­ Mare Imbrium). Zem (tiež 
vysočiny alebo kontinenty) tvoria vyvýšené oblasti so značne členitým povrchom a vysokým 
svetelným odrazom (svetlé časti mesačného povrchu). Moria sú depresie mesačného povrchu 
s málo členitým reliéfom a nízkou odrazivosťou svetla (tmavé plochy . _ _ 

V detaile je povrch zemí utváraný kruhovými a mnohouhoľníkovymi útvarmi krátermi), 
priamymi rvhami (rozsadlinami), hrebeňmi a tzv. pohoriami. Na povrchu mor; íratery sa 
vvskvtujú len ojedinelé a vždy vo forme kruhovitej (nie polygonálnej), ktoré su caste na me­
sačných zemiach. Pre moria sú typické tzv. vrásové chrbty, lávové príkrovy a izolovane hory. 
v prechodných oblastiach medzi mórami a zemami, na okrajoch mori a na dnach velkych kráte­
rov sú sústredené tzv. dómy (kúpy) sklukatené ryhy, rozsadliny a steny. 

Vznik mesačných kráterov a morí sa dnes velmi často nesprávne pripisuje iba dopadu meteo­
ritov steroidov alebo kométnych jadier, sprevádzanému vznikom horninových tavenín ako 
následok premeny kinetickej energie dopadajúceho telesa v energiu tepelnú. Priame štúdium 
hornín dovezených z oblastí mesačných morí a ich porovnávanie so známymi pozemskými horni­
nami prinieslo pravdivé doklady o vulkanickom pôvode tzv. mesačných čadičov, ktoré prevládajú 
medzi úlomkami z Mora pokoja a Oceánu búrok (názov Oceán sa použil pre ve ku rozlohu 
a nepravidelný tvar tejto oblasti typu Mare oproti ostatným mesačným moriam). Preto e 
oprávnený tektovulkanický výklad vzniku mesačných morí a velkych kráterov. Pri tom je 
celkom možné dobre aplikovať princíp kotlovitej subsidencie, ktorý ako prvý použil anglicky 
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